

让微博成为当代大学生理想信念教育的推手

李迎春 / 湖南外贸职业学院

【摘要】微博凭借传播内容丰富、传播便捷的特点已飞入寻常百姓家，当代大学生也已成为微博使用的生力军。它创新了当代大学生的交往方式，促进了当代大学生参与社会管理的积极性，创建了当代大学生理想信念教育的网络平台，成为了当代大学生理想信念教育的有力推手。

【关键词】微博；当代大学生；理想信念教育

随着科技的迅猛发展，现在已成为一个快速发展的互联网时代，互联网已经飞入寻常百姓家，成为人们日常生活中不可或缺的一部分。随着上网的日益便捷，人们交际范围的日益扩展，交流工具日渐趋向全球化的微博。微博也成为当代大学生相互交流沟通的首选工具。因此我们应利用微博这个网络平台，推动当代大学生的理想信念教育，让它成为当代大学生理想信念教育的有力推手。

一、微博的含义和特点

（一）微博的含义

2009年以来，新浪在借鉴国外技术的基础上，首发推出了一种新的传播交流工具——微博。微博，是微博客（Micro Blog）的简称，是一个基于用户关系信息分享、传播以及获取平台，用户可以通过电脑、手机及时更新、公开发布少于140字的文字信息，并实现及时分享的信息发布快速、信息传播快捷的广播式的社交网络平台。与传统博客相比，微博更凸显“短、灵、快”的特点。用户可以随意而快速地记录生活中的所见、所闻、所感，随时随地发布、转发消息。很快微博就像雨后春笋般风靡全中国，成为国内最具人气、最火爆的微博产品，人们争相追捧微博，微博成为普通百姓喜爱并广泛使用的一种沟通交流工具。

（二）微博的特点

1、信息传播内容的便捷性

微博是一种即时性的消息，类似于“说说”，用户可以随意而快速地记录生活中的所见、所闻、所感。正因为信息获取的自主性和选择性，用户随意的一句话或几行愤激的文字，一个标点符号，都可以做为一种微博信息，随时随地发布消息。这种短小精悍的微博信息便于用户快速发布，快速共享阅读，吸引更多的用户关注，传播便捷迅速。

2、交流沟通方式的创新性

微博像QQ、飞信一样，是双向交流沟通的，一旦成为好友，双方就可以相互交流沟通，发布并共享对方的资讯。但微博用户的关注不受双向限制，可以是单方面的，也可以是双方面的，只

要你关注了别人，就会及时共享对方的资讯。同时，微博强大的即时通讯功能，可以让用户通过QQ或MSN直接发布信息，即使在没有网络的地方，只要有一台手机便可以即时更新发布信息，随时随地快速共享信息。微博的明星光环，众多的名人成了微博的忠实“围脖”，粉丝们可以随时随地关注明星，发表评论。微博的群聊功能、话题功能，更加创新了人们的交流沟通方式，人们可以就一个话题或一些大的突发事件或一些时事热点、焦点共同发表评论，随时转发，不需要即时回复，人们之间的交流沟通更为实时、自然、快速、便捷、真实。

二、微博对当代大学生理想信念教育的影响

微博以摧枯拉朽的气势扫荡全中国，像雨后春笋般风靡全中国，成为国内最具人气、最火爆的微博产品，人们争相追捧微博，微博成为普通百姓喜爱并广泛使用的一种沟通交流工具。当代大学生也首当其冲，成为了微博的忠实“围脖”。

（一）微博助推当代大学生的理想信念教育

当代大学生借助微博可以就现实生活中的一些突发事件或一些时事热点、焦点问题参与讨论，发表评论，这样既可以让他们快速了解社会生活，积极参与社会管理，拓宽他们的知识面，增加他们的见闻，又可以让他们张扬自我，表达自我的想法，在参与社会讨论的过程中，宣泄自我的情绪，反思反省自我的行为，增强了明辨是非的能力。潜移默化中，减轻了当代学生的学习、生活、情感的压力，增强了自信，增加了自我认同感，更加有利于大学生的身心发展^[1]，从而助推当代大学生理想信念教育。

（二）微博创新当代大学生理想信念教育的平台

当代大学生生活学习的场所主要在校园，他们的社会交际范围相对较窄，交际圈相对较小，很大程度上缺乏与他人、社会的交流与沟通。但随着微博使用量的增加和普及，当代大学生之间的距离拉近了，通过微博平台，可以拥有更为广阔的交友空间和更为便捷、自由的社交平台。高校也可以借助微博创新当代大学生理想信念教育的平台，建立发展高校新闻哥微博体系，在推动中国教育事业信息化发展的同时加大当代大学生理想信念教育，

受到此问题值得关注，进而发人深省，也让教学内容更加的充实，具有时代感。另外，还需要把课堂教学与实践环节紧密结合起来，拓展课堂教学。

3. 开展丰富多彩的主题教育活动，加强感恩教育，增强归属感

思想政治教育要通过一定的载体才能进行，教育内容的实施、活动的开展、任务的完成都离不开教育载体。独立学院校园文化建设要始终坚持弘扬时代主旋律，坚持以邓小平理论、“三个代表”重要思想及科学发展观为指导，以“学习雷锋纪念日”、校庆、国庆、母亲节等特殊日子为契机，开展系列主题教育活动，将民族精神、爱国主义思想融入到主旋律文化活动中，加强学生的责任感教育和感恩教育。另外，还应增强独立学院大学生的归属感，尊重并发挥他们在思想政治教育过程中的主体地位。

4. 加强学生心理健康教育

独立学院的学生从选择进入独立学院开始就有着沉重的心理负担，昂贵的学费和“廉价”的文凭，都使他们的心理承受着巨大负荷。因此，在保证学生正常学习的情况下，将心理健康教育纳入大学生日常思想道德教育之中。建立和完善独立学院大学生心理健康教育的组织机构，配备专职人员，并组织开展日常心理咨询和辅导工作，还可阶段性地开展心理普查工作。

参考文献：

- [1] 马悦. 独立学院大学生思想政治现状及对策思考[J]. 民办高等教育研究. 2010.
- [2] 朱卫. 独立学院学生思想政治教育问题探析[J]. 高效管理. 2011年第11期.
- [3] 徐启东. 大学生思想政治教育接受的障碍及对策分析[J]. 思想教育研究. 2012.4

对新疆高校辅导员在抵御和防范宗教渗透工作中作用的思考

马亮 刘向阳 / 新疆医科大学

【摘要】新疆作为我国边陲的重要地区,自古以来宗教信仰氛围浓厚,因此境内外宗教极端势力一直妄图借助信教群众的朴素宗教感情,打着“圣战”旗号,实施分裂渗透的暴力恐怖活动。新形势下,高校作为培养未来新疆建设人才的重要基地,是新疆主流价值体系形成的重要力量之一,也是维护新疆长治久安的重要屏障。探讨新疆高校如何抵御和防范宗教渗透问题,有着十分重要的现实意义。因此,作为和在校大学生学习和生活当中联系最为密切的辅导员,承担着抵御和防范宗教向高校渗透的职责和神圣使命。

【关键词】新疆高校;辅导员;抵御和防范宗教渗透

新疆由于历史原因及其地理位置,使其人文环境复杂,而作为学习科学文化知识和培养建设新疆未来的接班人的重要摇篮的高校,如何有效抵御和防范宗教的渗透,为广大的师生创建良好、

稳定、健康、积极的校园环境,是维护新疆社会稳定和促进新疆发展的重要一环,事关国家的未来与民族的命运,但目前高校辅导员在抵御和防范宗教渗透工作上仍面临严峻形考验。

让当代大学生关注自己感兴趣的人和事,参与社会热点、焦点问题的探讨,发表自我的看法,增强明辨是非的能力,培育和践行社会主义核心价值观。

三、微博助推当代大学生理想信念教育的对策

(一) 引导当代大学生正确认识和使用微博,加强理想信念教育

当前高校借助微博推动了高等教育事业信息化的发展,创新了当代大学生理想信念教育的平台,建立发展了高校新闻哥微博体系,当代大学生通过此平台关注自己感兴趣的人和事,参与社会热点、焦点问题的探讨,发表自我的看法,增强明辨是非的能力,培育和践行社会主义核心价值观。但也有些居心不良的人借助微博发表一些不良信息,混淆视听,干扰了当代大学生的判断、明辨是非的能力,影响了当代大学生的人生观、世界观和价值观。因此我们必须引导当代大学生正确认识和使用微博,加强他们的理想信念教育。

1、引导当代大学生树立正确的微博观。要让当代大学生树立正确的微博观,就要让当代大学生认识到任何事物都具有两面性,都是利弊共存的,微博也不例外。微博虽可以拉近人与人之间的距离,通过微博平台,让我们足不出户就可以拥有更为广阔的交友空间和更为便捷、自由的社交平台,获取内容丰富的社会生活资讯,但与此同时微博毕竟只是一个虚拟平台,一味依赖微博,就会影响我们的生活,会导致当代大学生一味沉溺于虚拟的网络世界中,缺乏与他人、社会鲜活的面对面地沟通,久而久之,就会影响当代大学生口头表达能力和与他人、社会交际沟通的能力。因此,我们应让当代大学生正确认识微博的利弊,合理适度地使用微博,加强他们的理想信念教育,培育和践行社会主义核心价值观,不要让微博成为我们生活的依赖品。

2、引导当代大学生树立正确的网络道德观。当代大学生可以借助微博及时发布信息,可以随时随地就一些社会大的事件或一些时事热点、焦点问题发表自我的看法,参与社会讨论,转发别人的信息。但与此同时,一定要引导当代大学生树立正确的网络道德观,加强大学生的自律意识和责任意识,提高大学生的人格修养,切记在微博上发表和转发言论信息的同时不要侵犯他人的合法利益,不要散布谣言,恶意中伤他人,触犯法律。

3、引导当代大学生关注现实生活,培育和践行社会主义核心价值观。微博毕竟是一个虚拟平台,必须引导当代大学生关注现实生活,理论联系实际,积极参与真正的社会管理,在鲜活的现实生活中培育和践行社会主义核心价值观。

(二) 充分发挥微博优势,创建当代大学生理想信念教育新平台

微博可以让大学生关注自己感兴趣的人和事,参与社会热点、焦点问题的探讨,发表自我的看法,增强明辨是非的能力,培育和践行社会主义核心价值观。因此,我们应充分发挥微博的优势,

推动高等教育事业信息化的发展,建立发展了高校新闻哥微博体系,创建当代大学生理想信念教育的平台,利用微博传播信息内容丰富,传播信息快速而便捷的优势,即时发布更新一些有价值的教育信息,培育和践行社会主义核心价值观,让大学生在刷新微博的同时获取知识,或是分享一些国内外的政治、经济消息,拓展信息面^[2],强化当代大学生的理想信念教育。

(三) 净化微博环境,助推当代大学生理想信念教育

微博的准入门槛低,任何人都可以随时随地地发布、转发信息,发表评论。这就为一些居心不良的不法分子制造了有利可乘之机,对当代大学生的理想信念教育起到坏的影响,因此,我们也应规范微博行为,净化微博环境,助推当代大学生理想信念教育。

1、实行微博实名制。当前,微博并未实行实名制注册,微博的准入门槛低,几乎是零门槛的,所有的微博用户都可以借助这个平台随时随地发布转发信息,参与评论,发表自我的看法,这样很容易被一些居心不良的不法分子提供可乘之机,散布谣言,甚至恶意中伤,严重影响了当代大学生的人生观、价值观、世界观,从而影响当代大学生的理想信念教育。因此,微博注册必须实行实名制,尽可能地防止或杜绝一些不法分子蓄意散布谣言,净化微博环境,助推当代大学生理想信念教育。

2、建立健全法律,加快微博的立法。微博是一个准入低门槛,言论自由而随意的网络平台,很容易被一些居心不良的人利用,成为自我泄愤,甚至恶意中伤他人、散布谣言、侵犯他人合法权益的集聚地。因此,我们必须规范微博行为,建立健全相关法律,加快微博法的实施,警戒不法分子,净化微博环境,助推当代大学生理想信念教育。

总之,我们应正确认识和利用微博,充分发挥微博优势,同时也应规范微博行为,净化微博环境,创建当代大学生理想信念教育微博平台,助推当代大学生理想信念教育。

参考文献:

[1] 刘林翔. 微博对当代大学生的影响及应对策略[J]. 新闻知识, 2011,(9):97-99.

[2] 林辉,周萍. 微博对当代大学生的影响与对策[J]. 厦门市职业大学学报, 2013,15(3):69-71.

[3] 曾刚. 浅谈微博对高校思想政治教育的挑战及对策[J]. 时代经贸, 2013,(7):122-123.

基金项目:

李迎春主持的湖南省“十二五”教科规划课题《“中国梦”视阈下的当代大学生理想信念教育路径研究》(课题批准号: XJK014BGD052)。

作者简介:

李迎春(1974.10—),女,汉族,湖南隆回人,湖南外贸职业学院科研处专职研究人员,研究方向:高教管理。

让微博成为当代大学生理想信念教育的推手

作者: [李迎春](#)
作者单位: [湖南外贸职业学院](#)
刊名: [科学时代](#)
英文刊名: [KEXUE SHIDAI](#)
年, 卷(期): 2015(12)

引用本文格式: [李迎春](#) [让微博成为当代大学生理想信念教育的推手](#) [期刊论文] - [科学时代](#) 2015(12)